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Referat fra Landsbestyrelsesmøde den 18. og 19. november 2024. 
 
Mødet den 18. november blev afholdt på Hotel Nebo, København. 
 
Deltagere: AnnaLise Bonde, Kreds Nordjylland; Lene Tronholm, Kreds Sjælland; Lissi Skodborg, Kreds 
Syddanmark; Anne – Lise Erichsen, Kreds Hovedstaden. 
Afbud fra Gitte Krogh, Kreds Midtjylland. 
 
0. Godkendelse af Dagsorden. 
Til punkt 2: Højskole blev tilføjet Sygeplejefaglig dag.  
Svar på forespørgsel i relation til Årshjulet: se punkt 4. her i referatet. 
 
1. Godkendelse af referat fra den 16.9. og 17.9. 2024. 
Til referatet fra den 16.9.  punkt 1. sidste afsnit vedr. Valgbarhed skal det tilføjes, at det anførte er et 
eksempel på spørgsmål.  
Derefter blev referatet godkendt. 
 
2. Højskole og Sygeplejefaglig dag 2025. 
Medio november 2024 havde 30 tilmeldt sig højskoleopholdet august 2025. 
 
I forhold til at få informationer ud til medlemmerne er det bekymrende, at der ikke længere kan 
annonceres i Sygeplejersken. Mange medlemmer bruger af forskellige grunde ikke DSR’s Hjemmeside, 
hvilket gør det vanskeligt at formidle aktuel og relevant information. 
På den baggrund skal mulighederne for at udsende Nyhedsbreve drøftes med Susanne Quaade. 
Helt aktuelt sker der ændringer mht. Højskolen, hvor Den sygeplejefaglige Dag/Generalforsamling tages ud 
og arrangeres på en særskilt dag – ligesom det er vigtigt, at medlemmerne gøres opmærksom på det 
forestående valg til Landsbestyrelsen. 
 
Landsbestyrelsen vil gerne arrangere højskole, og det blev besluttet allerede nu at afsøge højskole – 
mulighederne i 2026. 
 
Programmet for Den sygeplejefaglige Dag og Generalforsamling den 16. september 2025 er skitseret 
således: 
 
 Kl. 10.30 – 12.00: Sygeplejefagligt oplæg 
 Kl. 12.00 - 13.00: Frokost 
 Kl. 13.00 – 15.00: Generalforsamling 
 Kl. 15.00 - 15.30: Pause 
 Kl. 15.30 - 16.30: Opsamling og afslutning 
 
AnnaLise inviterer Juridisk Konsulent i DSR Anne Hjortskov til at være Dirigent ved Generalforsamlingen. 
 
Der vil være fri forplejning, og det er op til kontaktudvalgene at tage beslutning om transporttilskud til 
deltagerne.  
 
3. Valg til Landsbestyrelsen. 
Opslag om valg til Landsbestyrelsen foråret 2025 vil blive tilrettet og derefter lagt på DSR’s hjemmeside.  
Det vil fremgå, hvem af de siddende medlemmer og suppleanter, der ønsker genvalg. 
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Forhåbentlig kan valgannonce i lighed med den, der tidligere kom i Sygeplejersken, alternativt blive sendt 
som Nyhedsbrev fra DSR centralt. 
Den enkelte Kreds/Kontaktudvalg er ansvarlig for annoncering og afholdelse af valg i egen Kreds. 
 
4. Årshjulet 2025. 
Begrundet i at der for første gang afholdes Sygeplejefaglig dag/Generalforsamling uden for højskoleregi vil 
der i 2025 ikke blive afholdt møde mellem kontaktudvalgsmedlemmer og Landsbestyrelsen. 
Der har været spurgt ind til afholdelse af sidstnævnte møde, og overvejelserne i Landsbestyrelsen går på, 
om en model kunne være at afholde møder med kontaktudvalgsmedlemmer hvert andet år. 
 
Opdatering af Årshjulet tages med på dagsordenen til Landsbestyrelsesmødet den 26. februar 2025. 
 
5. Seniorsammenslutningens Vedtægter. 
I erkendelse af at sygeplejerskerne generelt arbejder længere før de går på pension er Landsbestyrelsen 
optaget af kriterierne for valgbarhed til Kontaktudvalg og Landsbestyrelse, hvilket blev drøftet mhp. at tage 
spørgsmålet op med Harun og Susanne Quaade. Se punkt 2 i referatet fra den 19.11. 2024. 
 
Med fokus på om Seniorsammenslutningens Vedtægter er tidssvarende tages de med på dagsordenen til 
Landsbestyrelsesmødet den 26. februar 2025. 
 
6. Kursus for landsbestyrelsesmedlemmer udskydes til efteråret 2025, når den nye Landsbestyrelse er 
trådt sammen, hvilket er meddelt Susanne Quaade og Lene Schade Jensen, pædagogisk specialkonsulent, 
DSR. 
 
7. Økonomien ser fin ud. 
 
8. SeniorKlar. 
Lene Tronholm deltager i Seniorernes Topmøde de. 21.11.2024 på Christiansborg, hvor Projekt SeniorKlar i 
samarbejde med Faglige Seniorer sætter fokus på, hvad den gode overgang fra arbejde til pension er. 
 
9. Nyt fra Kredsene. 
Kreds Hovedstaden. 
På Generalforsamlingen i oktober 2024 havde et kontaktudvalgsmedlem et oplæg med forslag om i 
krisesituationer at udnytte de ressourcer seniorsygeplejerskerne potentielt har. 
DSR Kreds H. støtter forslaget og arbejder videre med det potentiale, der ligger i forslaget. 
 
FN’s International Ældredag blev afholdt den 1. oktober med 18 deltagere. Der var indlæg fra APN – 
sygeplejerske Pernille Bille, ansat i en lægepraksis i Herlev - og fra Harun, der bl.a. fortalte om ældreloven. 
 
Fra januar 2025 sker der en sammenlægning af Kontaktudvalg Nord og Kontaktudvalg Central/Vest. Det nye 
navn bliver CENTRAL. Bornholm forbliver uændret. 
 
I november fortalte Forsker Emilie Luther Valentin om Børnehuset, Fængsels- og Tvangsarbejderanstalten 
på Christianshavn i sidste halvdel af 1700 – tallet. 
 
Bornholm har julearrangement den 28. november og det nye CENTRAL holder fælles julemiddag den 4. 
december. 
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I februar fortæller Jesper Winther fra Brandbjerg Højskole om sit arbejde på et hospital i Sierra Leone.  
I marts beretter Overlæge og Major Finn Warburg om krigskirurgi fa forskellige af verdens brændpunkter, 
begge arrangementer foregår i Frederiksborggade, København. 
 
Kreds Syddanmark: 
Arrangementer efterår 2024 i de fire kontaktudvalg: 
Vest: Sept.: Flemming Rishøj: ”De slemme kvinder på Sprogø”.                                                                             
Okt: Besøg af Faglige Seniorer for at få afdækket hvad dette medlemskab indebærer. 
 
Nord: Okt: Er du blevet lidt rusten og stiv, så er du ikke alene. Derfor arrangerer seniorsammenslutningen 
et par hyggelige timer med Smart Training ved Jytte Halborg, som underviser i denne opbyggelige form, 
hvor sind og krop arbejder sammen for at vedligeholde og forbedre hukommelse og fysik. 
 
Syd: Okt: Besøg på Soldaterhjemmet samt foredrag ved ”Kuf Mutter” Anne Dorthe Nielsen med fortælling 
om arbejdet på soldaterhjemmet, hvor man forsøger at give soldaterne et hjem, mens de aftjener deres 
værnepligt eller passer deres job på kasernen. Anne Dorthe har været udsendt 4 gange med danske 
soldater og drevet soldaterhjem i felten i Afghanistan, Irak, Bosnien og Kosovo. 
 
Øst: Okt: Center for Mental Sundhed. Leder, Jenny Havn, gav os et meget interessant og spændende indblik 
i deres arbejde med psykisk sårbare borgere, fra 10 års alderen. Alle er ansatte i Odense kommune. Der er 
9 fagligt uddannede tilknyttet centeret samt 14 frivillige. Der arbejdes ud fra ABC for mental sundhed. Act-        
gør noget aktivt. Belong-  gør noget sammen og Commit- gør noget meningsfyldt.                                              
Nov: ”Fromme munke i Grækenland”. Forfatter Leo Schmidt tog os med til det hellige bjerg ”Athos” som er 
hovedsæde for den Græsk Ortodokse Kirke. Her lever mere end 2000 munke et afsondret og asketisk liv. 
Leo fortalte om livet i tre 3 af klostrene på Athos. 
Alle fire kontaktudvalg afholder julefrokost i november / december måned. 
 
Øvrige arrangementer: Alle kontaktudvalg har i sept. deltaget i møde med kredsformand John Christiansen, 
kredschef Puk-Maria Holmgaard samt administrativ medarbejder Lone Jørgensen  
Kirsten Müller og Lissi Skodborg deltog med en stand for SESAM på kreds Syddanmarks Fagdag i oktober. 
Flere interesserede kom forbi SESAMS stand. En meget veltilrettelagt og spændende Fagdag, hvor flere 
seniorsygeplejersker deltog.  
 
Kreds Nordjylland. 
Den 18.9. 2024 jubilarfest med 110 fremmødte: 

• 72 med 40- års jubilæum 

• 30 med 50- års jubilæum 

• 6 med 60- års jubilæum og  

• 2 med 70 -års jubilæum. 
 
Den 24.10. 2024 var der Generalforsamling med 650 fremmødte. Kontaktudvalget havde en bod med Roll 
Up, pjecer fra Faglige Seniorer samt materiale fra DSR. Der var et super – godt indslag om løn og 
arbejdsvilkår i Europa ved Working Poor Road Trip. 
 
Den 31.10. 2024 møde med Seniornetværket fra Thisted, Hanherred og Mors. 
Seniornetværket har mål og virke til år 2020, der vil ske en tilretning til år 2026. 
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Seniornetværket har ikke umiddelbart interesse i Faglige Seniorer, vil gerne have en kopi af ’Aftale om 
Kollektivt medlemskab af Faglige Seniorer’. De vil også gerne have kopi af det opslag, Kontaktudvalget slår 
op, når der er valg til Kontaktudvalg. Begge dele er sendt.  
 
Vi aftaler at mødes igen om et år. 
 
Den 18.11.2024 har Faglige Seniorer arrangeret, at Beredskabsstyrelsen afholder ’KLAR DIG SELV I 3 DAGE’ i 
DSR’s lokale. 27 har tilmeldt sig. 
 
Den 3.12. 2024 holder vi julefrokost på Hotel Phønix, der plejer at være stor tilslutning. 
 
Forårsprogrammet for 2025 er klar til at blive uddelt til julefrokosten: 
Den 12. marts: 
Jytte Wester fortæller om at vende tilbage til praktisk sygepleje på rejser til Afrika og Grønland efter sine 
mange år som Kredsformand.  
 
Den 1. april: Tove Petersen og Else Asp Poulsen fortæller om Guatemala – tur. 
De 2 pensionerede lærere fik en oplevelse for livet, da de tog til Guatemala og boede og arbejdede i 
lokalsamfundet, hvor de kom tæt på lokalbefolkningen og lærte deres skikke og traditioner at kende. 
 
Den 6. maj: 
Bit Vejle viser os rundt på Papirmuseet i Hune. Frokost indtages på Mellemmad i Løkken, derefter guidet 
rundtur på Blokhus Saltsyderi. 
Under udflugten afholdes der valg til Landsbestyrelsen. 
 
Kreds Sjælland. 
Vestsjælland oplevede til deres sidste arrangement at modtage afbud fra Christian Kummerfeldt med 
ultrakort varsel. Mindre end 2 døgn. De kunne ikke nå at sende afbud til alle tilmeldte, så det blev til et 
hyggeligt sang efter højskole sangbogen arrangement med klaverledsagelse.  37 deltog.  
 
Storstrømmen har afholdt 2 arrangementer i efteråret.  
 En bustur til Roskilde med besøg på Sct.Hans Hospitals museum, frokost på Cafe Corn og rundvisning i 
Lützhøfts købmandsgård.44 deltog.  
Et foredrag om Videnscenter for Rehabilitering og Palliation. 26 deltog.  
 
Roskilde holder julefrokost på Scandic den 29.november. 
Forårets program er planlagt med medlemsmøde - foredrag om jødernes flugt til Sverige under 2. 
Verdenskrig fra Dragør. Ved Christian Aagaard forfatter og  museumsinspektør . 
Foredrag ved politiassistent og efterforsker Randi Mortensen, hun fortæller om sikkerhed og forebyggelse 
af snyd og bedrag på nettet og pr. telefon.  
Foredrag ved Sanne Lindahl-Dunton - Audica hørecenter. Titlen på foredraget er : 'elsk dine ører- pas godt 
på dem, for de passer på dig.'  
Sommerudflugt til Thorsvang Samlermuseum i Stege. Hvor der er rundvisning og frokost, derefter videre 
til Nyord hvor der serveres kaffe/te og kage. 
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Referat fra Landsbestyrelsesmødet den 19. november 2024 i Kvæsthuset. 
 
Deltagere: AnnaLise Bonde, Lene Tronholm, Lissi Skodborg og Anne – Lise Erichsen. 
Afbud fra Gitte Krogh. 
 
Landsbestyrelsen havde formøde om de punkter, der skulle drøftes med Harun Demirtas og Susanne 
Quaade.  
 
Organisationschef Katrine Oreby Pyndt deltog i mødet med Harun og Susanne Quaade for at orientere om 
 
1. Projektet for Fremtidens politiske organisering. 
Katrine har været organisationschef i DSR siden maj 2024, og har baggrund inden for organisationsudvikling 
i medlemsorganisationer. 
Katrine er chef for Organisation & Medlemmer, er ansvarlig bl.a. for udvikling af den politiske organisation 
og har dermed en central rolle i projektet ” Fremtidens politiske organisering i DSR”, som blev besluttet 
iværksat på Kongressen maj 2024. 
Arbejdet med projektet bygger på medlemsinvolvering og data omkring bl.a. medlemmernes forventninger 
til DSR. 
Dataindsamlingen foregår ud fra forskellige niveauer og perspektiver, så arbejdsgruppen *) får bredest 
muligt input til udarbejdelse af forskellige modeller/scenarier, som skal munde ud i forslag til fremlæggelse 
på den ekstraordinære Kongres i maj 2025.  
Kongressens formål er at træffe beslutning om Fremtidens politiske organisering i DSR. 
*) Arbejdsgruppen består af 2 repræsentanter fra hver Kreds og ledes af 2. Næstforkvinde Kristina Robins. 
 
2. Valgbarhed i Seniorsammenslutningen. 
Om valgbarhed henviser Susanne Quaade til Seniorsammenslutningens Vedtægter §3, hvoraf det fremgår, 
at medlemmer, der har meddelt DSR, at de modtager pension, automatisk er medlemmer af SESAM. 
For medlemskab af SESAM er medlemsstatus og ekstraarbejde derefter uden betydning, og man er dermed 
valgbar. 
 
På næste Landsbestyrelsesmøde tages op hvordan de +55 – årige kan skrives ind i Vedtægterne  
 
3. Valg af SESAM – repræsentanter til Faglige Seniorers Hovedbestyrelse og Forbundsudvalg. 
Spørgsmålet blev taget op på Landsbestyrelsesmødet den 17. september 2024 med Harun, som da mente, 
at den beslutning ligger i SESAM. 
DSR har undersøgt procedure for udvælgelse/ udpegning i andre forbund, hvor det fremgår, at flere holder 
interne valg til posterne, bl.a. på generalforsamlinger. 
DSR foreslår, at vi benytter os af samme model som Dansk Socialrådgiverforbund, hvor repræsentanterne 
netop vælges på deres Generalforsamling.  
DSR foreslår, at det ikke indskrives i SESAM’s Vedtægter. 
 
4. Pjecer. 
Landsbestyrelsen har interesse i at vide, om der er kongresbeslutninger o. lign., som giver anledning til 
opdatering af diverse pjecer. 
Fra SESAM’s Generalforsamling var der 1 vedtægtsændring. Ændringer i DSR’s love efter Kongressen 2024 
afføder ikke opdatering af SESAM’s Vedtægter. 
’Gode Grunde til at være medlem af DSR’ er udfaset. 
DSR’s trykkeri er nedlagt, så størstedelen af pjecer mm. er at finde på Hjemmesiden. 
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5. Sharepoint. 
Sharepoint er Landsbestyrelsens elektroniske procedurebog. Hidtil har skriveadgangen været begrænset til 
Gitte, som er Landsbestyrelsens PR- og IT-ansvarlige. Der er enighed om det hensigtsmæssige i, at alle i 
Landsbestyrelsen har nem skriveadgang, begrundet i at vi har hver vores ansvarsområder. 
 
6. Aftale om kollektivt medlemskab. 
Det vil være muligt at lægge Aftalen på Hjemmesiden, hvor fordele ved medlemskab med Faglige Seniorer 
beskrives. Kan også lægges på Sharepoint. 
 
7. Informationsformidling. 
Efter at det ikke længere er muligt at annoncere i Sygeplejersker er det vanskeligt at nå bredt ud til 
medlemmerne med vigtige informationer. Der bliver arbejdet på at udsende Nyhedsbreve som 
alternativ/supplement, idet brug af medlemslister er en tung procedure. 
 
For at nå bredt ud med information om tilmelding til højskole havde Lene Tronholm bedt sit kredskontor 
om at sende mails ud til medlemmerne i Kreds Sjælland. Der mente de, at GDPR - reglerne blev overtrådt, 
når der var økonomiske aspekter i formålet. Susanne Quaade bekræftede dette og lovede at forsøge at 
finde en løsning. 
 
Kommende møder Landsbestyrelsen. 
Afslutningsvis lavede Landsbestyrelsen en status på de områder, der anses for afsluttet og hvilke, der skal 
arbejdes videre med på de næste møder: 
 
Afsluttet er ’Samarbejdet med de nordiske seniorsygeplejer’, dels fordi interessen ikke synes 
overvældende, dels fordi DSR ikke kunne bakke ideen op med økonomisk støtte til eventuelle møder. 
 
Opsamling til næste møde: 

• Gennemgang af Seniorsammenslutningens Vedtægter 
1. Vedtægtsændringen §4 Stk. 2 indkaldelse til Generalforsamling 
2. Hvordan får vi de +55 – årige ind i Vedtægterne.  
3. Er Vedtægterne tidssvarende?  Jfr. Lilians kommentarer fra juli 2024. 

• Årshjulet  

• Valgprocedure ift. valg af SESAM - repræsentanter til Faglige Seniorers Hovedbestyrelse og 
Forbundsudvalg 

• Aftaler mellem ansatte og frivillige i den offentlige sektor 

• Opsamling på informationsformidling til medlemmerne via Nyhedsbrev (Susanne og Katrine)  
 
 
 
Referent 
Anne – Lise Erichsen 
Den 2. december 2024. 
 
 
 
 


